

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主  
自由 平等  
爱国 敬业

文明 和谐  
公正 法治  
诚信 友善

2017年12月8日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第46期 总第1185期



十九大代表和我们在一起

匠心筑梦——本报记者和小记者访党的十九大代表顾松学

本报记者 郭瑞

“双十一”过后，是邮政快递部最繁忙的时候。“我们每人每天至少运送一百多件快件，往返七八十公里。”在顾伯伯的工作场所，堆积如山的报刊和包裹，看得小记者们目瞪口呆。“这些包裹尽量当日清掉，不然积压到明天会更多。”偌大的仓库里，邮递员们正在紧张地分拣，顾伯伯带领小记者们边参观边讲解。他拿起一沓地址簿告诉大家，做工作不仅要能吃苦还要细心：“这几个报刊订户都得记住，搞错一个就全乱了。”

投递中经常有找不到收件人或

在党的十九大代表中，有这样一位普通普通的邮政投递员，他在32年中用双脚丈量47万公里的邮路；在年复一年的平凡岗位上，在日复一日的琐碎细节里，他始终保持尽责的初心和不懈的追求。他就是扬州市劳模、全国优秀农民工顾松学伯伯。

十九大报告掀起了学习弘扬劳模精神和工匠精神的热潮，带着敬仰之情，扬州市七名《关心下一代周报》小记者与本报大记者一起走近这位和蔼可亲的基层党代表，聆听最接地气的十九大精神宣讲，汲取爱岗敬业、实干兴邦的理想力量。

## A 工匠精神，邮递信件更传递信仰

者地址不够详细的邮件，顾伯伯从不会一退了之。“我用本子记下来，边投递、边打听，直到准确投出为止。”遇到刮风下雨，顾伯伯车上一直备着的塑料袋就派上用场了，“我用塑料袋把报纸信件捆好夹牢，防止被吹散淋湿。”从事邮递员工作32年，顾伯伯投递报刊信件500多万份封，无一错漏。把邮件信件安全及时地送到每一位用户手中，把工作的高标准做到极致，是他始终不变的信念。顾伯伯常说的一句话是：在职工面前我是党员，在党员面前我是劳模，我要比别人做得更好。

“您在此如此辛苦的岗位上坚守这么多年，动力是什么？”汶河小学五（11）班刘宸睿敬佩不已地问道。“别人的东西到了应该马上送过去，人家等着呢。”顾伯伯会心地笑着说：“而且，这么多年处下来，跟用户都熟了。一些行动不便的老年人把银行卡卡号、密码都给我，让我代取退休金，这种像家人一样的信任和感情，是这么多年建立起来的，也是我坚持下来的动力。”此刻，小记者们更加感到，顾伯伯身上具备的工匠精神，与他绿制服上的党徽一样熠熠生辉。

## B 驿路使者，带来十九大好声音

从北京回来后，顾伯伯不仅为各个单位做宣讲活动，他还在工作中、邮路上，随时随地把十九大精神送到百姓身边。“到了农民家，我告诉他们关于土地承包和新农村建设的政策；遇到镇上的外来务工人员，我向他们传达鼓励就地就业创业、减少留守儿童的方针。”

顾伯伯饶有兴致地跟小记者们聊起亲历十九大的感受，“在人民大会堂，我们开会的代表坐一楼，二楼三楼全是记者。一共有

3168名记者，其中一半以上是外国记者，这说明十九大已经引起了全世界高度关注，中国已经站在世界舞台的中央。”顾伯伯用一系列世界第一的数据告诉同学们，作为一名中国人应该“有底气，感到骄傲”。

这次参会，顾伯伯带去了两份建议，其中一份就是关于加强青少年思想道德教育的。顾伯伯围绕十九大报告中有关教育方面的内容，告诉同学们全面发展的重要性。

“落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”顾伯伯对这句话有自己的理解，他说：“‘德智体’后面的这个‘美’，与‘把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国’的‘美丽’有着密不可分的关系，这个‘美’指的是心灵美。”顾伯伯家长般亲切的话语里，句句体现着党对中国特色社会主义建设者和接班人的深情厚望。

## C 匠心筑梦，书写人生华章

听了顾伯伯对十九大精神的解读，小记者们振奋不已，纷纷抒发理想抱负。扬州市美琪学校七（5）班席若舒立志要当一名消防员，保卫人民的生命财产安全。顾伯伯十分赞赏，但是他也关切地说：“你要保卫别人，首先要学会保护自己，不然怎么为国家贡献力量。理想往大了说是报效国家，往小了说也要适合自己，做任何事都要脚踏实地。你们现在的主要任务是学习，掌握更多的知识，将来才能更好地服务社会。”

在轻松愉悦的交流中，年近花甲的顾伯伯不时地感慨，“十九大报告中描绘了富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的美好蓝图，那时候你们正当壮年，你们多幸福啊。”顾伯伯说：“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中实现。你们享受了上一代人创造的成果，你们将来也要为下

一代人创造更幸福的生活。”汶河小学五（11）班朱宣沂急切地问道：“接力实现中国梦，我们学生应该怎样做呢？”顾伯伯语重心长地回答：“投身新时代、接力建设中国梦，需要有更多、更优秀的‘大国工匠’，青少年应该发扬精益求精、持之以恒、不懈追求的工匠精神。”顾伯伯说各行各业都需要工匠精神，学生也不例外，“学生的工匠精神就是不仅要学习好，而且各方面都要比别人做得更好。在学校做尊师守纪的好学生，在社会上做讲文明的好公民，在家做听话懂事的好孩子，这样德智体美全面发展，才能实现最踏实最饱满的人生价值。”

临别时，顾伯伯赠送给大家每人一枚“十九大纪念信封”，并和大家合影留念。小记者们把这枚珍贵信封珍藏起来，更把十九大精神牢记心间。



## ● 学习贯彻十九大精神



## “我可以做得再好一点”

本报记者 周琳 通讯员 赵美玉 陆志强

“这里已经很干净了，不要再打扫了，快休息吧。”南通市通州区平潮实验初级中学九（7）班陈晓月看着满头大汗的王海燕心疼地说。从幼儿园开始两人就是同学，对王海燕做事的“直脑筋”，陈晓月最清楚：“她从小就这样，一定要把事情做到最好才会停下来。有时别人都觉得她做得已经够好了，但王海燕总是说‘我可以做得再好一点’。”

在学习上，王海燕也有自己的

坚持，遇到不会的题目她会自己努力钻研，或者主动向老师、同学请教；这题弄懂了，还会寻找相似的题目进行拓展训练，直到把这个知识点完全掌握为止。“她学习上那种‘打破砂锅问到底’的精神很值得我学习。”之前陈晓月对于问题抱一种差不多就行了的态度，而现在她也会和王海燕一起“刨根问底”。最近王海燕给自己树立了一个“小目标”——考上江苏省通州

高级中学，为了实现这个目标，她给自己制定了“一揽子”学习计划：背单词、写练习、预习、复习……把课余时间塞得满满当当，“虽然实现这个目标有些难度，但我会继续努力，一步步向理想靠近。”

王海燕是2015年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖的获得者，生活中，王海燕就像冰凌花一样坚强、勇敢。父母离异，爸爸外出打工半年才能回来一次，小海燕

和奶奶还有身体残疾的大伯一起生活，也许正是因为这样的家庭环境，让小海燕总是多为别人着想。每天早上当家人还在睡梦中时，小海燕就悄悄爬起来为一家人准备早饭；周末和闲暇的时候，她都会主动帮助奶奶干些农活，除草、除虫、浇水，哪怕再辛苦也从不抱怨。“我已经长大了，我想帮着奶奶多分担一些。”小海燕希望自己以后可以变成一个“女超人”，拥有自己的“超能力”，“这样我就可以帮助那些需要帮助的人，让爱一直传递下去。”（王海燕获2015年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖）



每周一论

现代化强国  
需要工匠精神

易之

党的十九大规划到本世纪中叶，中国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。为此，大会号召“建设知识型、技能型、创新型的劳动大军，弘扬劳模精神和工匠精神”。

这种工匠精神，既存在于如“天眼”总设计师南仁东、为地球做CT的黄大年等科学家的身上，也存在于如顾松学伯伯这样平凡的劳动者身上。顾伯伯32年走过47万公里邮路，投递500多万份邮件，无一错漏，赤诚的服务甚至让一些用户放心地把银行卡密码托付给他。在平凡岗位上同样可以创造不平凡的工匠精神。

向往着社会主义现代化强国的少年朋友们，要时刻准备着进入“知识型、技能型、创新型劳动大军”的行列。从今天起就必须培育和弘扬这种劳模精神和工匠精神，“营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”，把自己培养成各种不同岗位的大国工匠。



## 一起来做美丽中国的小主人

阜宁县吴滩初级中学八（4）班  
宗莹莹 指导老师 宗守将

读着《关心下一代周报》上《做美丽中国的小主人》一文，我耳边又响起习爷爷在十九大开幕会上的报告，我不禁泪眼闪闪、心潮澎湃，为生在这美丽富饶、安详和谐的国度而感到无比幸福、无尚荣光。

实施乡村振兴战略、推进城乡教育一体化发展，高度重视农村义务教育……一项项好政策不仅让农村校园焕然一新，还免除了义务教育阶段的学杂费，连教科书都是免费的，对特困生、低保户、孤儿还有政府资助，以及社会各界的关爱。在教育均衡大力推进的今天，乡村学校也来了城里的老师，乡村娃的学习、生活和城里的小伙伴一样，幸福满满。

少年强则国强，农村美则国美。让我们牢记习爷爷教诲，不忘初心，砥砺奋进，努力学习，一起来做美丽中国的小主人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们的聪明才智。

责任编辑：杨晓勤  
邮箱：zbzhyw@163.com  
电话：025-86261721